

## 澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 教育及青年發展局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示,經徵詢社會工作局、勞工事務局的意見,本局對立法會 2024年4月11日第411/E307/VII/GPAL/2024號函轉來,顏奕恆議員於 2024年3月27日提出,行政長官辦公室於 2024年4月12日收到之書面質詢,答覆如下:

特區政府重視家庭健康發展,着力循不同層面推動親職教育,促進家庭 功能有效發揮。

在學校教育方面,為促進學生身心健康發展,教育及青年發展局(以下簡稱"教青局")資助9間輔導機構派駐學生輔導員予學校,亦資助3所學校為學生提供輔導服務。同時,資助學校舉辦家長教育、親子共融及家校合作活動,循多種渠道向家長提供適切的親職教育資訊,讓家長掌握照顧及教導子女的技巧,推動家長關心子女學習及情緒狀況。

為進一步加強學生身心健康工作,教青局自 2022/2023 學年起推動全澳學校設立"校園身心健康工作小組",持續派導師入校為教職員提供培訓及支援;亦推動學校相關人員協同發揮教育及輔導的職能,以分層分級方式及時支援不同需要的學生;倘發現學生因家庭問題而需要其他社會資源協助時,在經其家長同意後,亦會協助聯絡社會工作局或社區上的相關機構,以便為學生及其家庭提供所需支援。

在支持家長進行親職教育方面,教青局持續推出多項措施,包括派員開展不同主題的學校及社區親職教育活動;舉辦"家長管教支援課程"、"家長支援小組"、"全方位協助孩子成長系列家長培訓"等家長培訓,提升家長處理各類教養問題的能力;推出以青年家長為對象的"青年家庭系列"活動;持續更新"親職教育資訊網"及社交平台專頁有關親子關係、心理健康等不同範疇的最新教養資訊,協助家長建立和諧親子關係。

在擴大社區支援網絡方面,教青局透過與本澳社團簽訂 "親職教育培訓項目"合作意向書,為不同教育階段的學生家長提供專業支援;自 2021 年起,教青局與多間大型企業簽訂 "合作意向書",主動走進企業為其員工提供家庭教育培訓,並鼓勵企業將親職教育課程加入員工培訓項目,讓更多雙職及輪班工作的家長或準家長學員提升教養技巧。與此同時,社會工作局聯

教育及青年發展局 格式六 DSEDJ – Modelo 6 A-4 規格印件 2021 年 2 月 Formato A-4 Imp. Fev. 2021



## 澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau

## 教 育 及 青 年 發 展 局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

同 36 間受資助的家庭及社區服務單位,以"推廣婚姻觀念"、"強化婚姻教育"和"推廣生育準備"為工作重點,推出各類親職教育、夫妻溝通技巧及子女管教等活動,深化家庭關係;此外,亦向包括 6 間休閒企業在內的不同企業推廣家庭友善措施,鼓勵關注員工的需要。

另一方面,特區政府一直重視推動家庭友善政策,積極保障僱員勞動權益。現行《勞動關係法》已對產假、侍產假作出規範,並規定倘僱員須向其家團成員提供不可延誤的援助而導致缺勤將構成合理缺勤,藉此可助僱員在工作與家庭生活之間取得更好的平衡。此外,《勞動關係法》所規範的是僱員最基本的勞動權益,勞工事務局一直鼓勵具備條件的僱主在該法律的基礎上,遵循善意原則與僱員協議工作條件,互諒解決雙方所遇到的實際困難。

特區政府將持續與社會各持份者合作,攜手促進家庭健康發展,協力創 設有利學生成長的環境。

局長

**龔志明**